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     令和６（2024）年度 第１回みよし市図書館協議会 会議録 

日時 

 

場所 

 

出席委員 

 

 

 

事務局 

 

 

傍聴人 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和６（2024）年６月２７日（木）午後１時３０分から午後２時３０

分まで 

みよし市図書館学習交流プラザ『サンライブ』２階 多目的室 

 

峯野 幸子、平山 啓子、若杉 亮子、今瀬 良江、木村 三奈、   

市野 幸代、廣川 幸平 

 

生涯学習推進課長兼図書館長 二子石 勝、主任主査 秋田 浩貴 

子ども読書活動推進員 古岸 裕美子、主査 松田 由佳子 

 

なし 

 

定刻になりましたので、只今から令和６年度第１回みよし市図書館

協議会を開催いたします。最初に、礼の交換をしたいと存じますので、

皆様ご起立をお願いします。 

「一同、礼」 ありがとうございました。ご着席ください。 

本日のみよし市図書館協議会の開催につきましては、みよし市立図

書館の管理及び運営に関する規則、第５条第３項により、「委員の過半

数が出席しなければ開くことができない」となっていますが、全員ご

出席いただいておりますので成立しております。 

なお、本会議は公開とさせていただいておりますので、ご承知おき

ください。 

本日のスケジュールですが、お手元の次第にもとづき進めさせてい

ただきます。最初に、令和５年度で任期が終了し本年度から２年間、

皆様に新たに図書館協議会委員をお願いいたします。なお、委嘱状は

卓上交付とさせていただきますので、皆様、お手元の委嘱状をご確認

ください。本年度、図書館協議会委員としてよろしくお願いいたしま

す。 

会議に先立ちまして、館長よりご挨拶申し上げます。 

 



2 

図書館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

今瀬委員 

 

 

 

事務局 

 

 

 

生涯学習推進課の二子石と申します。生涯学習推進課の課長となっ

て３年目になりますので、よろしくお願いします生涯学習推進課は、

図書館、生涯学習、文化振興及び社会教育に関する業務を主に行って

おります。 

生涯学習推進課の令和６年度の大きな事業といたしまして、合唱・

楽器演奏の分野で活動する個人・団体の発表の場の提供と、合唱や音

楽発表を通して、市民が音楽を楽しみ交流することを目的とした、み

よし音楽祭を１２月１日にカネヨシプレイスで開催します。 

図書館の業務につきましては、平成２８年度サンライブ開館時に購

入した図書館システム機器の保守期限を迎えましたので、９月にＰＣ

等の入れ替えを行います。また、利用者の利便性を高めるために１０

月からスマートフォンを利用し、図書等の貸し出しが出来るようにし

てまいります。 

今後も、市民が快適かつ便利に図書館を利活用できるよう、努めて

まいりますので、協議会の委員の皆様におかれましては、本協議会で

の助言等をお願いさせていただきまして、あいさつとさせていただき

ます。 

 

ありがとうございました。 

続きまして会長、副会長の選出をお願いしたいと思います。図書館

規則によりますと、第１８条「図書館協議会は委員の互選により、会

長及び副会長１人を置く。」と定められていますので、委員の方々によ

る意見により決定していきたいと思います立候補及び推薦はありませ

んか。 

 

今瀬です。私から、東海学園大学図書館での実務経験者である峯野

幸子さんに会長を、今までのご経験から平山啓子さんに副会長を、お

願いできないかと思いますのでご推薦します。 

 

今瀬委員より会長に峯野幸子さん、副会長に平山啓子さんのご推薦

をいただきました。これにご異議ありませんか。異議がないようです

ので、お２人にお願いしたいと思います。それでは会長、副会長、お

席を移動していただき、それぞれごあいさつをお願いします。 
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峯野会長 

 

 

 

 

 

平山副会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

協議会委員 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

この度会長にご推薦いただきました東海学園大学の峯野幸子です。 

先ほどご紹介にもありました通り、大学の図書館の方で２５年間勤

務、うち５年間は課長として勤務しておりました。どこまでこの経験

が生かせるか分かりませんが、皆さんと協力してみよし市の図書館を

良くしていきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 

平山啓子と申します。私はこの図書館の２つのおはなしボランティ

アに所蔵しており、1つは０歳児から就園前児童を対象とした絵本の読

み聞かせを、もう１つは５歳以上を対象としてストーリーテリングの

活動をしています。大体１０年くらいこちらの図書館にはお世話にな

って、絵本の読み聞かせ自体は子どもが小学校に上がったくらいから

なので１５年になります。私は図書館がすぐ近くにある環境で育った

ので、図書館を遊び場のように利用していて、常に司書の方から面白

い本をたくさん紹介してもらっていたおかげで、本が大好きに育ちま

した。子どもにも同じ体験をさせてあげたくて小さい頃から絵本の読

み聞かせなどをしてきました。子どもが２人いるのですが、上の子は

自分の専門の本しか読みませんし、下の子は文学部で本好きに育った

とは思いますが、なかなか思うようにはならないものだと思います。

このような会議に参加して身が引き締まる思いですが、色々と勉強し

ていけたらと思いますので、よろしくお願いします。 

 

ありがとうございました。 

今年度最初の会議ですので、委員・事務局の自己紹介をお願いした

いと思います。お手元の会議資料に委員名簿を掲載しました。正副会

長はごあいさつをいただきましたので、若杉委員より名簿順にお願い

いたします。 

 

【協議会委員自己紹介】 

 

 ありがとうございました。次に事務局側でございます。館長はさき

ほどごあいさつをさせていただきましたので、残りの事務局より自己

紹介いたします。 

 

【事務局自己紹介】 
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事務局 

 

 

 

 

峯野会長 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

峯野会長 

それでは、これより次第に従いまして議題に移らせていただきます。 

本日の議事進行につきましては、みよし市立図書館の管理及び運営

に関する規則第１８条第２項に基づき、議事進行は峯野会長にお願い

します。 

 

それでは、次第に従いまして議事を進めてまいりたいと思いますの

で、委員の皆様方のご協力をお願いします。 

 

では、議題１令和５年度実績報告について、事務局よりご説明願い

ます。 

 

 令和５年度図書館実績報告について、ご説明します。 

１ページをご覧ください。令和５年度図書館利用状況等実績につい

て、ご説明します。 

はじめに、２入館者等についてです。令和５年度の中央図書入館者

数は、１７６，４７２人でした。下段（ ）内に、令和４年度の実績

がありますが、ほぼ横ばい、およそ１．２％の減少となっています。 

続きまして、３利用者等についてです。貸出人数は中央図書館・サ

ンネットともに増加していますが、貸出冊数は中央図書館・サンネッ

トともに減少しています。 

続きまして、４電子図書館についてです。令和３年１１月より開始

した電子図書館ですが、蔵書数は増加しましたが、貸出冊数・貸出件

数は減少しています。 

２ページをご覧ください。市民１人当たりの蔵書冊数や貸出冊数を

記載しています。 

３・４ページをご覧ください。月別の利用状況を記載しています。

夏休み期間の７・８月は、毎年図書館の利用者が増加する傾向があり

ます。 

５・６ページをご覧ください。中央図書館・サンネットの蔵書資料

の内訳について記載しています。サンネットの蔵書資料の特長としま

しては、児童書の蔵書数が多く、一般書と児童書の構成率がほぼ同じ

となっていることです。子育て世代に向けた資料の充実を図っていま

す。 

以上です。 

 

只今の説明について、何かご意見、ご質問はございますか。 
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今瀬委員 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

今瀬委員 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

峯野会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用者は増えているのに貸出冊数は減っている点について、事務局

はどう分析していますか。確かに子どもが減っているので貸し出しも

減っているのかもしれないが、その辺の原因は何か思いあたるものは

ありますか。 

 

具体的な原因は分かりません。  

ただ、昨年度は三河地区のどの図書館も利用者や貸出冊数が減少し

ている傾向にあります。なぜなのか、原因は定かではないですので、

コロナが落ち着いて、外出制限等がなくなったタイミングでもあるの

で、今後どう推移していくかは少し見守っていきたいと思っています。 

 

 もう１点、電子図書館について。こちらの伸びはどうでしょうか。 

  

 電子図書については、資料１ページの下段に記載があります。こち

らは残念ながら右肩下がりの利用率になっています。ただ、他の図書

館も同じ傾向にあり、電子図書館の利用率は良くないそうです。その

原因として、電子図書のバリエーションがまだまだ豊富でないことが

あります。作家さんの中には電子書籍化を拒む方がまだまだいらっし

ゃるため、全ての紙媒体書籍が電子書籍でも購入できるわけではない

のです。ただ、今、図書館でもバリアフリー化をという声が広まって

きていて、その１つとして本の電子書籍化は障がい者の方には非常に

有効的なことと考えられており、出版社でも電子書籍化が進んでいく

のではないかと思われるので、今後、電子図書館にふさわしい電子図

書の出版が増えていくことを期待しています。 

 

大学の現状をお話ししてもいいですか。 

大学でもコロナ以降、紙の本を借りていく学生は減少しています。

自分で読みたい本は電子書籍で購入して読んでいる学生が多いようで

す。電子図書館は借りたらすぐ返せるというメリットはすごく大きい

反面、やはり種類が限られるように思われます。難しい専門書はあっ

ても、学生が気軽に読めるような書籍が少ないように感じるので、こ

ういったものを増やすともっと利用率が上がると思います。 

また、最近の学生は活字慣れしてない、本を読んでこなかったよう

に思われます。新聞を取っていない家庭もあるようで新聞を手にする

機会がない子も多く、ネットで自分に必要な、好きな情報しか収集し
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峯野会長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ない子が多いように思われ、学校としても危機感を抱いています。小

さい頃から図書館で活字に慣れておく、絵本が楽しい色んな知識が得

られるということを身に着けておくと、中学校、高校、大学に入って

から、その下積みが生きてくるんだろうなと思いました。 

 

他にご意見、ご質問はございませんか。 

では、続きまして議題２令和６年度事業計画について、事務局より

説明願います。 

  

議題２令和６年度事業計画について、ご説明します。 

７ページをご覧ください。２重点事業についてご説明します。 

まず、（１）図書資料の整備についてです。市民ニーズを的確に把握

し、生活に関する一般図書を中心に、計画的に図書館資料を整備する

とともに、学校支援用図書についても学校の要望に基づいて整備しま

す。 

（２）図書館サービスの充実についてです。電算機器による図書館

機能の効率化を図り、自動貸出機、複写・レファレンスサービスなど

の利用者サービスの向上に努めます。また、図書館資料にＩＣタグの

貼り付けを継続し、蔵書管理を充実し利便性を高めます。 

（３）各種団体の育成及び読書啓発事業の推進についてです。みよ

し市子ども読書活動推進計画に基づき、図書館支援団体の活動の促進

を図ります。また各種講座やイベントを開催して、読書啓発事業の推

進を図ります。 

８ページをご覧ください。次に３主要事業についてご説明します。

中央図書館に関するものとしては全部で９項目ありますが、要点をか

いつまんで説明させていただきます。 

まず、（１）図書館協議会運営事業についてです。みよし市図書館協

議会の先進図書館視察研修は隔年で行うため、今年度は行いません。

したがって、今年度は今回と、年度末の会議、２回を予定しておりま

す。 

次に（５）読書活動の推進についてです。図書館支援団体への活動

の促進、小さい子どもを対象としたおはなし会、図書館バックステー

ジツアー、一日司書体験や多様なボランティア養成教室のほか、読書

講演会、手作り絵本展などを開催予定しています。中学生以下を対象

とした読書ノートの配布運用も継続します。また、これまで「サンラ

イブまつり」の中で行っていた本の頒布会を、８月と２月に単独で開
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事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

催します。７月には雑誌のリサイクル本の頒布会も行います。同じく、

これまで行っていた読書感想文コンクールをやめ、新規事業として「み

よし市本のポップ展」を開催します。なおポップ展に関しては詳細資

料を資料２６・２７ページに載せてありますのでご覧ください。 

 

 途中ですが、本のポップ展について説明させていただきます。まず、

本のポップ展を開催することになった経緯について説明します。昨年、

長年行ってきた読書感想文コンクールについて、学校側からすべての

読書感想文に目を通し、優劣をつける作業が非常に教員の負担になっ

ているとの声があり、これに代わるものをと考えた結果、本のポップ

展を開催することになりました。この本のポップ展というのは、児童

生徒が好きな本を読み、その本を紹介するポップを作るという趣旨の

ものになります。作成期間は夏休みを想定しており、夏休み期間中に

本を読み作成、休み明けに学校に提出し、学校で取りまとめていただ

いて、図書館の方に提出していただきます。作品は中央図書館で展示

させていただきます。２７ページのチラシを小中学校で使っている 1

人 1 台タブレットに配信する予定です。読書感想文と違い、ポップな

ので飾ることができるので、目で見て楽しめるものなので、これをき

っかけに本を読んでくれる、図書館に来てくれる子が増えたらと思い

企画しました。初めての試みなので、どのくらいの作品数が集まるか

も未知数ですが、今年度の様子を見て、来年度以降につなげられたら

と思っています。本のポップ展については以上です。 

 

８ページに戻ります。 

つづきまして（６）窓口等管理運営業務についてです。窓口等の業

務を委託することにより、効率的かつ効果的な運営及び、より質の高

い図書館サービスの提供に努めます。令和５(2023)年度にプロポーザ

ルによる事業者の選定を実施し、令和６(2024)年度から令和１０

(2028)年度までの５年間は、株式会社図書館流通センターへ委託する

ことになりました。 

（７）電子情報サービスの推進についてです。図書館システムの維持

管理、図書館ホームページの充実を図り、インターネット予約やメー

ルサービスを行います。今年度は９月に図書館システムの機器の更新

を行います。またスマートフォンを利用した図書の貸し出しが行える

ようにします。 

最後に１０ページをご覧ください。令和６年度の生涯学習推進課の
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峯野会長 

 

 

今瀬委員 

 

 

 

事務局 

 

今瀬委員 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

峯野会長 

 

事務局 

 

 

今瀬委員 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

事業の内、図書館に関するものの年間スケジュールです。 

以上です。 

 

それでは、只今の事務局の説明に対して、何かご意見、ご質問はご

ざいませんか。 

 

ポップ展のチラシについて、小学 1年生から全員これでいきますか。

フリガナ、大丈夫ですか。それとポップの見本がもう少しあった方が

分かりやすいと思います。 

 

対応します。 

 

５０年以上続いた読書感想文コンクールが無くなるわけですが、個

人的に応募したい子もいるのではないですか。 

 

全国読書感想文コンクールはありますので、こちらに個人的に応募

してもらえればと思います。無くなるのは、みよし市主催のものだけ

です。 

読書感想文はいくら優秀なものでも、表彰して終わりでした。でも

ポップなら図書館にある本と一緒に展示して多くの人に見てもらえ

る、図書館利用のきっかけになると思い、今回企画しました。 

 

どのくらいの応募があると見込まれていますか。 

 

正直全く分からないです。初めての試みなので、各校多くても２０

～３０くらいかなとは思っています。 

 

参加賞を出すと多く応募があるのでは。 

 

参加賞はあります。チラシにも明記されています。今年やってみて、

来年以降につなげていくつもりです。 

読書感想文はよほど国語が好きでない限り、ハードルの高い宿題だ

と思いますが、ポップだと本好きの子だけでなく絵を描くのが好きな

子が応募してきてくれるのではないか、そしてそういった子が図書館

に来るきっかけになるのではないかと期待しています。 

昨年度、図書館の単独事業として学校を通さずにポップ展を開催し
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峯野会長 

 

事務局 

 

 

峯野会長 

 

 

事務局 

 

峯野会長 

 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ているのですが、すごく素敵な作品が集まったので、学校を通じて募

集すれば、もっと多くの作品が集まるのではと期待しています。 

 

学校ごとに何点までといった制限はありますか。 

 

ありません。応募いただいた作品は全て展示します。飾り切れない

くらい応募があるとうれしいです。 

 

先ほど館長がおっしゃったように本とポップはセットで展示します

か？ 

 

ない本は購入して、極力セットで展示する予定です。 

 

その他、何かご質問はございますか。 

では、続きましてその他について、事務局より説明をお願いします。 

 

その他について、ご説明します。 

１１ページをご覧ください。今年度に開催する予定の読書啓発事業

の一覧表です。４月のスペシャルおはなし会、昨日の０歳からのおは

なし会は、予定通り開催することができました。今後は確定している

ものが２件と講演会をもう１件、あとはＴＲＣとおはなしボランティ

アの方合同でのイベントを１件予定しております。 

１２～１５ページにつきましては、読書啓発事業の開催要項となっ

ています。お時間のある時にご覧いただき、ご興味があれば、ご参加

いただければと思います。 

１６ページをご覧ください。令和６年２月８日から２月２２日まで、

中学生以上のサンライブ来館者を対象に実施したアンケートの調査結

果です。図書館のサービスの満足度について、ご説明します。 

１９ページをご覧ください。 

 １開館日・開館時間では、満足・やや満足の良評価が９４．８%でし

た。 

 ２館内の案内表示では、良評価が９８．２%でした。 

 ３閲覧席の利用では、良評価が９８．０%でした。 

 ４学習席の利用では、良評価が９６．０%でした。 

 ５本の量や種類では、良評価が６８．４%でした。 

 ６本の予約・リクエストでは、良評価が８６．１%でした。 
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 ７本の貸出期間・冊数では、良評価が８７．５%でした。 

 ８児童室の使いやすさでは、良評価が９５．０%でした。 

 ９自動貸出機での貸出では、良評価が９５．５%でした。 

 １０図書館ホームページの使いやすさでは、良評価が７７．８%でし

た。 

 １１おはなし会・講座などの催し物では、良評価が１００%でした。 

 １２職員の対応では、良評価が９６．４%でした。 

 １３全体の満足度では、良評価が９６．３%でした。 

以上のように、図書館のサービスに関しては、概ね良評価をいただ

いています。その中で、５本の量や種類が、唯一良評価７０％を下回

っていました。前年に比べ、満足度が１０％以上下がっているので、

今後はリクエストなどを参考に利用者のニーズに沿った蔵書を増やし

ていきたいと思います。 

 以上で説明を終わります。 

 

それでは、只今の事務局の説明に対して、何かご意見、ご質問はご

ざいませんか。 

 

 アンケートに自由記述で購入本の種類を聞く項目を入れてはどうで

すか。 

 

 参考にさせていただきます。 

 

 それからホームページが全体的に見づらいと思います。 

 

 今年度、市のホームページのリニューアルを予定しているので、そ

の際に合わせて図書館の方も更新する予定ですので、より見やすいホ

ームページにできればと思います。 

 

 サンライブまつりはなぜやらないのですか。 

 

 実は今年度、市民合唱祭を規模拡大して、みよし市音楽祭を行う予

定でして、そこに人員を割くため人手が足りず、サンライブまつりは

やむなく中止となりました。ただ、サンライブまつりの中で最も人気

だったリサイクル本の頒布会は、単独で８月と２月の２回行う予定で

す。できれば来年度からは、またサンライブまつりは復活させたいと
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思っています。サンライブまつりは、ほぼ予算をかけずに職員やボラ

ンティアの方の力のみで行っているので、今年は人員不足で無理なの

ですが、また復活できるよう頑張ります。 

 

 他に何かありませんか。 

 

 感想になってしまいますが、支援センターや保育園で、「この本図書

館に行って読んできました」という声をよく聞きます。個人的に図書

館は本を借りに行くより、何か調べものがしたいとき、集中して作業

がしたいときに利用します。利用者が増えたけど、貸出数が増えてな

いという話が先ほどありましたが、図書館を利用している人がたくさ

んいるというのは保育士として感じますが、図書館で読んだ本を家に

持ち帰って読みたいと思わせるのは、こちら側の仕事だなと思うので、

頑張りたいと思います。 

 

 新刊ではないですが、新聞等で紹介されていた本を読みたいなと思

い検索すると、図書館にはないことが度々あります。そういった場合

はリクエストを出せばいいのですか。 

 

 すべてのリクエストが通るわけではありませんが、リクエストには

全て目を通しますので、ぜひリクエストを出してください。 

 

他に、何かご意見、ご質問はございませんか。それでは、他にご意

見、ご質問がなければ、議事は以上となりますので、議長の任を終え

たいと思います。ありがとうございました。 

 

会長、ありがとうございました。委員の皆様も、長時間にわたる審

議、ありがとうございました。次回の会議は２月または３月を予定し

ております。お日にちが近くなりましたら、ご案内いたしますので、

よろしくお願いいたします。 

以上をもちまして、本日の会議を終了させていただきます。最後に、

礼の交換をしたいと存じますので、皆様ご起立をお願いします。 

「一同、礼」 ありがとうございました。 

（午後２時３０分） 

 


